

## Золотой юбилей «Ярославского техуглерода»

25 января стал тем самым днём, когда сразу несколько заметных событий произошло в жизни Любимского района. Самыми важными из них, на мой взгляд, были финал районного конкурса «Учитель года» и визит Любимской делегации, во главе с А.В. Кошкиным, на торжественное мероприятие, посвященное 50-летию Ярославского завода технического углерода, которое состоялось в «Арене-2000». Почему юбилей ОАО «Ярославский технический углерод» стал праздником не только для работников и ветеранов завода, но и для многих жителей нашего района, думаю объяснять излишне. И всё-таки, история развития этого предприятия настолько интересна и показательна, что хочется сказать много добрых слов в адрес человека, для которого процветание некогда отсталого производства стало не только высокой целью, а, пожалуй, смыслом жизни. Речь идёт, конечно же, о Вадиме Юрьевиче Орлове, почетном гражданине Ярославля, прошедшем свой трудовой путь от простого оператора до руководителя предприятия, ныне возглавляющем совет директоров Яртехуглерода. Многие крупные предприятия Ярославского края пережили трудные времена в годы перестройки, некоторые выстояли, продолжают развиваться, есть и такие, которые не смогли удержаться на плаву в бушующем океане жесточайшей конкуренции и общей финансово-экономической нестабильности. Нелегко было и Ярославскому сажевому заводу, как он ранее назывался. Но профессионализм и сила характера В.Ю. Орлова, умноженные на поддержку сильной команды коллег-единомышленников, сделали практически невозможное: предприятие не только смогло сохранить свои прежние позиции, оно взяло курс на полную модернизацию и техническое переоснащение производства, что позволило выйти на мировой рынок и успешно работать с зарубежными партнерами. В настоящее время более 80% продукции предприятия идёт на экспорт. На сегодняшний день ОАО «Ярославский технический углерод» является одним из самых успешных и динамично развивающихся предприятий Ярославской области, а в своей отрасли входит в пятерку крупнейших производителей технического углерода в мире и служит примером и маяком для многих заводов по всей России.

Но рассказ об успехах производства, которому В.Ю. Орлов отдал столько сил и энергии, был бы неполным, если не сказать о главном – заботе о людях, ради которых столько делал и делает Вадим Юрьевич. Сколько искренних слов благодарности прозвучало в адрес этого человека 25 января в «Арене -2000»! Высокую оценку деятельности предприятия дал губернатор Ярославской области С.Н. Ястребов. Он тепло поздравил коллектив ОАО «Ярославский технический углерод» и отметил не только высокое качество продукции и достойное место предприятия на мировом рынке производства технического углерода, но и очень масштабную меценатскую деятельность: «Я благодарю Ярославский техуглерод и за ту помощь, которую он оказывает детским садам, школам города и области, Русской православной церкви. Наш регион гордится вашим предприятием. Большое спасибо руководителям за то, что собрали такой замечательный коллектив, который так много делает. Продолжайте двигаться вперед и будьте столь же успешны!»

Много теплых слов было сказано в адрес коллектива предприятия и лично В.Ю. Орлову, который широко известен в Ярославской области как меценат, как неравнодушный и отзывчивый человек. А жителям Любимского района особенно приятно, что Вадим Юрьевич, их земляк, не только не забывает малую родину, но на протяжении вот уже 20 лет является почётным благотворителем Любимского района, стремится сделать всё возможное, чтобы поддержать учреждения образования и культуры, многодетные семьи, оказывает помощь в восстановлении православных храмов, 16 лет финансирует образовательный проект «Одаренные дети».

Время неумолимо движется вперёд, за 50 лет существования Ярославского завода технического углерода в жизни предприятия произошло столько кардинальных перемен, что всё изменилось до неузнаваемости, и лишь одно на протяжении многих лет остаётся постоянным – отношение к человеку труда – главной ценности предприятия. И только те руководители, которые понимают эту вечную истину, добиваются успеха и процветания своих предприятий. В.Ю. Орлов, опирающийся на команду профессионалов, верных своему делу, как раз из числа таких руководителей. И пусть золотой юбилей «Яртехуглерода» откроет перед ним новые безграничные возможности для постоянного развития и продвижения вперёд во всех направлениях деятельности, а всем сотрудникам предприятия любимцы желают доброго здоровья и большого счастья.



Профессия дальнего действия, главная на земле!

Морозный денёк 25 января многим показался одним из самых приятных на прошлой неделе. Все Татьяны России принимали поздравления с именинами. Студенческая братия от души радовалась своему празднику, который ознаменовал наступившие каникулы. Кому-то этот день пришёлся по нраву хотя бы потому, что пятница – конец рабочей недели, впереди – выходные! А тут – ещё и рынок в Любиме, есть возможность прикупить обновку, если средства позволят... Ну, а в киноклассе Любимской средней школы свершилось красивое традиционное событие – финал районного этапа ежегодного конкурса «Учитель года».

«...Не на словах,

а по вещи традиции,

Которая завтрашней жизни

под стать,

Учителем надо

сначала родиться

И только после этого – стать...» -

написал в своё время Роберт Рождественский. Утверждают, что в профессии педагога – одной из самых почётных, благородных и важных для человечества – случайных людей не бывает. А если такое и

происходит по какой-то роковой ошибке, последствия бывают тяжёлыми, хоть и не обязательно скорыми. Ведь, как утверждал тот же Рождественский, «учитель – профессия дальнего действия...» Несомненно, в традиционном педагогическом конкурсе принимают участие именно учителя по призванию, другим это вряд ли было бы интересно. Все участники обычно бывают достойными, но в финал выходят только пятеро, а победитель и вовсе – один. Хотя проигравших не бывает, ведь участие в «Учителе года» – это, как утверждают сами педагоги, важный опыт.

В этом году среди финалистов оказалось аж два учителя истории и обществознания из двух городских школ – это Владимир Николаевич Скородумов и Елена Юрьевна Смирнова. Вместе с ними в финал вышли: учитель математики Ермаковской средней школы Татьяна Викторовна Кукушкина, учитель географии Закобякинской средней школы Алексей Сергеевич Смирнов и учитель технологии Любимской основной школы Елена Вениаминовна Бурунова.

Когда спрашиваешь у тех, кому доводилось присутствовать на финальном туре районного этапа конкурса «Учитель года» в качестве зрителей и болельщиков, чем он им в первую очередь запомнился, общие ответы обычно бывают такими: «яркостью», «позитивными эмоциями», «оригинальностью». Вот и в этот раз финал проходил живо, интересно, с творческой ноткой и конструктивными обсуждениями. Ведущая – заведующая районным методическим кабинетом Светлана Александровна Самута – включила в сценарий цитаты великого Альберта Эйнштейна, благодаря которым осуществлялся переход от одного момента финала к другому. Привычный формат завершающего тура несколько изменился: в этот раз конкурс «Визитная карточка» был объединён с педагогическим экспериментом на одну из двух тем: «Мой предмет и что после него отстаётся» или «Где в жизни выпускнику пригодится/пригодился мой предмет». Как вариант – обе эти темы можно было объединить.

Перед первым конкурсом финалистов напутствовал Глава Любимского района Александр Викторович Кошкин, заодно сообщив ещё об одной дате, значимой для нашей районной системы образования: 25 января отпраздновало свой юбилей ОАО «Техуглерод». Какая здесь связь – не знает только ленивый – уже много лет руководство данного предприятия ежегодно выделяет средства на премирование лучших учеников школ нашего района, спонсирует Любимскую основную школу.

Первой представила свои «Визитную карточку» и «Педагогический эксперимент» Елена Юрьевна Смирнова – представитель педагогической династии. Общий педагогический стаж семьи, где родилась и выросла Елена Юрьевна, – 116 лет. Учитель поделилась с собравшимися рядом принципов, которые сложились у неё за годы работы, отметив, что главные из них – никогда не позволять унижать ученика и унижительно отзываться о педагоге. По её мнению, учитель должен быть свободным от предрассудков и стереотипов, но несколько закрытым в личностном плане, дабы оставаться загадкой для учеников. Перейдя к педагогическому эксперименту, Елена Юрьевна предложила присутствующим назвать, что из истории им запомнилось лучше всего и что запомнилось хуже (даты, события, личности...) Затем предложила из списка дат из истории России XX века назвать наиболее запомнившиеся. Оказалось, что это годы, когда свершились революция, войны, перевороты. Не составляет труда понять, что все эти события – главная причина того, чему когда-то делал прогноз Менделеев о динамике численности населения России: быстрый рост, затем – уменьшение. И, как оказалось, даже строки Александра Вертинского, написанные в 1917 году под впечатлением от гибели трёхсот московских юнкеров в дни Октябрьской революции в Москве, сегодня звучат современно. Пытаясь отгадать, кому они посвящены, дискутировавшие называли участников Великой Отечественной войны, воинов-интернационалистов... Как же мало изменилось в России за почти сто лет! В конце эксперимента Елена Юрьевна спросила, что у нас осталось после беседы. Оказалось, многое: чувства, впечатления, мысли, выводы... «Мой предмет учит человека думать, сравнивать, анализировать», – заключила педагог.

Чему же учит такой предмет, как технология? На этот вопрос собравшиеся в киноклассе попытались ответить вместе с Еленой Вениаминовной Буруновой. Елена Вениаминовна к педагогическим династиям не имеет никакого отношения: мама – повар, папа – водитель. И сама она – одна из немногих, кто нашёл своё призвание уже в зрелом возрасте. Окончив Ярославский Политехнический, работала инженером, воспитателем, лаборантом. В конце концов, поиски себя помогли стать учителем технологии, ведь шить, вязать Е. В. Бурунова умела ещё в детстве. Начав педагогический эксперимент,

педагог поделилась недавно услышанными ею результатами опроса, по которым технология занимает 13-е по значимости место среди предметов. Елена Вениаминовна обратилась к аудитории с вопросом: «Какие навыки, приобретённые в школе на уроках труда, пригодились вам в жизни?» Воспоминаний оказалось множество! Несомненно, то, чему мы научились на уроках труда, пригодилось в быту и пригодится ещё не раз. И тем более, ценны современные уроки технологии, которые отличаются от уроков труда в лучшую сторону.

Отнюдь не на первом месте по значимости среди школьных предметов и география. Хотя, смотря для кого. Для преподавателя этого предмета Алексея Сергеевича Смирнова – на первом. Представляя свою визитную карточку, Алексей Сергеевич сказал, что самым важным в школе является... сам учитель. Ученик растёт вместе с учителем, а учитель, в свою очередь, растёт вместе с учеником. Для многих - не секрет, что занятие на всю жизнь для А. С. Смирнова – физкультура. И, как отмечает сам педагог, между двумя его любимыми предметами есть явная связь: география учит беречь и ценить жизнь на земле, а спорт воспитывает чувство патриотизма. Со своими учениками учитель посещает различные города России, где проходят соревнования, что также помогает в изучении географии. Согласно новым образовательным стандартам, с 2004 года количество часов географии в школе сократилось. Вопросы, с которыми обратился Алексей Сергеевич к аудитории, были явно животрепещущими для него: «Для чего нужна география?», «Нужен ли школьный учитель географии?» В процессе беседы присутствовавшие в киноклассе называли специальности, в которых востребована география, множество примеров того, как география может пригодиться в обыденной жизни. «Нельзя переоценить значение географии в век современных технологий и возможностей человека», - сказал в заключение своего педагогического эксперимента А. С. Смирнов.

А вот у Татьяны Викторовны Кукушкиной география как раз-таки была любимым предметом в школе, соперничая с математикой. Первыми учителями Татьяны Викторовны были бабушки, научившие её читать газеты, и учитель математики. В 6 классе полюбились география, которую преподавал Иван Андреевич Филон. Что касается математики, то за школьную жизнь у неё было 11 преподавателей этого предмета, из которых: 3 практиканта, 4 молодых специалиста и только 4 опытных педагога. Сама же она учителем стать не мечтала, окончивая педагогический, думала, что отработает по специальности только положенных 3 года, но оказалось, что школа затягивает. Педагогический эксперимент, в котором Татьяна Викторовна пригласила поучаствовать коллег, был посвящён, разумеется, значению математики и тому, как она может пригодиться в жизни.

Как уже упоминалось вначале, в финал вышли два учителя истории и обществознания. Но если педагогический эксперимент Е. Ю. Смирновой был посвящён значению истории, то В. Н. Скородумов посвятил свой эксперимент обществознанию. Он обратился к аудитории с просьбой назвать предметы, имеющие отношение к обществознанию, которые изучались в школе. Предметов было названо немало, вот только никто не признал их любимыми. Тогда Владимир Николаевич предложил назвать свои любимые предметы, а затем доказал, что каждый из них так или иначе связан с обществознанием.

Один из самых интересных и показательных этапов финала – ответы на вопросы. Перед тем, как к нему приступили, была музыкальная пауза – школьники исполнили песню. Также выступили ребята из клуба «Ермак» с предложением открыть школьный краеведческий музей. По мнению ребят, это поможет привлечь в район туристов – в первую очередь, школьников из других районов области.

Вопросы родителей школьников, так же, как и те, что были впоследствии заданы самими детьми, оказались злободневными. Никто не застрахован от того, чтобы столкнуться с проблемами, о которых поведали обратившиеся за советами родители. Порадовало то, что все финалисты конкурса дали развёрнутые мудрые ответы, чем ещё раз доказали свой профессионализм и равнодушие к проблемам учеников и родителей.

Всё хорошее рано или поздно подходит к концу. И замечательно, когда завершающая нота бывает радостной, торжественной. Настал момент подведения итогов и награждения. С замиранием сердца зрители и болельщики ждали, когда будет названо имя победителя, а затем разразились громкими аплодисментами: победу в районном этапе конкурса «Учитель года – 2013» одержала учитель истории и обществознания Любимской основной общеобразовательной школы Елена Юрьевна Смирнова. Призы



и подарки получили все, ведь у конкурса немало спонсоров. Главный приз ежегодно от фирмы «Ремсервис» вручает директор Владимир Леонидович Вислапу. Ежегодно оказывают поддержку администрации района и поселений, индивидуальные предприниматели Владимир Юрьевич Курганов и Владимир Юрьевич Мельников. Также участники получили призы от партии «Единая Россия» и депутата Ярославской областной Думы Павла Андреевича Смирнова.

Педагоги признаются: участие в конкурсе «Учитель года» даёт многое, и проигравших здесь, действительно, не бывает. Но есть и ещё одна, очень значимая, награда: когда ученики поздравляют своих учителей с победой или просто с достойным выступлением на конкурсе, в их голосах всегда звучит нотка гордости. А это, несомненно, стоит и волнения, и бессонных ночей, которые неизбежны во время подготовки.

Наталья Зубкова

Фото автора



